

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话 以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行

新华社北京1月1日电 2022年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的十九届六中全会第二次全体会议上的重要讲话《以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行》。

讲话强调，在我们党成立一百年之际，党中央决定召开一次全会，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是郑重的战略性决策，体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉，体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信担当。这次全会《决议》同党作出的前两个历史决议一样，必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。

讲话指出，要以学习全会精神为

重点巩固党史学习教育成果，深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义，深刻认识党的百年奋斗的初心使命，深刻认识中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革，深刻认识党的百年奋斗历史经验，深刻认识以史为鉴、开创未来的重要要求。

讲话指出，要坚定历史自信，自觉坚守理想信念。这次全会《决议》充分显示了我们党高度的历史自信，向党内外、国内外展示了一个百年大党的清醒和成熟。历史雄辩地说明，没有中国共产党就没有新中国，就没有中国人民的幸福生活，就没有中华民族的伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。中国共产党人的历史自信，既是对奋斗成就的自信，也是对奋斗精神的自信。

讲话指出，要坚持党的政治建设，

始终保持党的团结统一。历史和现实都证明，党的团结统一是党和人民前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在，任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。这次全会《决议》特别强调了加强党的集中统一领导的重要性，就是要求全党坚定不移向党中央看齐，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。保持党的团结统一，要求全党必须做到对党忠诚。讲话指出，要坚定担当责任，不断增强进行伟大斗争的意志和本领。我们党依靠斗争创造历史，更要依靠斗争赢得未来。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。我们必须把握新的伟大斗争的历史特点，发扬斗争精神，把握斗争方向，把握斗争主动权，坚定斗争意志，掌握斗争规律，增强斗争本领，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，战胜

前进道路上的一切艰难险阻，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

讲话指出，要坚持自我革命，确保党不变质、不变色、不变味。我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。我们党没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。在建党百年之际，我们要居安思危，时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。要以伟大自我革命引领伟大社会革命，以伟大社会革命促进伟大自我革命，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

历史时针指向2022，新年曙光照耀神州大地。

站在新的历史起点上，回望党的十八大以来波澜壮阔的伟大实践，我们无比自豪——

以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。中国特色社会主义进入新时代的九年，在党的百年历史上、在五千多年中华文明史上都具有重要的标识性意义。

站在新的历史起点上，回望党的十八大以来恢宏壮丽的伟大历程，我们更加坚信——

党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

乱云飞渡仍从容
——砥柱中流、力挽狂澜，坚强核心领航壮阔征程

“英雄之城”武汉热闹非凡。人声鼎沸的烟火气，氤氲着整座城市。

两年前惊心动魄的日夜犹在眼前。如果没有当时毅然决然的“封城”，如今的武汉、如今的中国又会是怎样一番光景？

2020年1月22日，疫魔当前，千钧一发。

习近平总书记果断要求立即对武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的管控。

一个千万人口级的特大城市整体隔离，史无前例、世无先例。“封城”带来的经济损失、社会压力，难以想象。

“作出这一决策，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱。”习近平总书记强调。

事后，美国《外交政策》网站刊文评价：武汉乃至湖北大规模“封城”的决定会造成巨大而难以预测的后果，而这个决定想必只有习近平一个人能定夺，所有后果也只有他一个人来承担。现在看来，这个决定拯救了整个国家。

疫情胶着，抢先出手，到北京、武汉等地指挥抗疫斗争，领导全国人民打响艰苦卓绝的疫情防控人民战争、总体战、阻击战；把握节点，双管齐下，统筹疫情防控和经济社会发展，打响复工复产“另一场战役”……

面对百年不遇的重大疫情、历史大考，习近平总书记亲自部署、亲临一线、果断出手、全程督战，挽狂澜于既倒——“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”，2020年中国国内生产总值(GDP)跃上100万亿元台阶，交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷。

党的十八大以来，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，国内外形势发生深刻复杂变化，风险挑战明显增多——

国内经济发展进入新常态，不平衡、不协调、不可持续问题更加突出；各种思想文化渗透交锋激烈，意识形态领域“看不见的战争”无处不在；中美博弈、国际关系更加尖锐复杂，“黑天鹅”“灰犀牛”时隐时现……

(下转第二版)

贯通中华文脉 照亮复兴之路

—党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评

▶▶详见第三版

王东峰在河北省推进“一带一路”建设工作座谈会上强调 积极服从服务党和国家外交大局 扎实推动共建“一带一路”高质量发展

王正谱主持

本报讯(河北日报记者 廉永成)2021年12月30日，省委书记、省人大常委会主任王东峰在河北省推进“一带一路”建设工作座谈会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党的十八届六中全会、中央经济工作会议精神，认真落实第三次“一带一路”建设座谈会要求，按照省第十次党代会和省委经济工作会议部署，积极服从服务党和国家外交大局，扎实推进共建“一带一路”高质量发展。省委副书记、代省长王正谱主持会议。

座谈会上，河钢集团有限公司、长城汽车股份有限公司等5家企业，省发展改革委、省商务厅等省直部门，国家开发银行河北省分行、中国出口信用

保险公司河北分公司等金融部门负责人

先后发言，介绍工作情况，提出意见建议。王东峰认真听取发言，与大家深入交流。

王东峰指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视共建“一带一路”，8年来持续推动共建“一带一路”高质量发展，取得实打实、沉甸甸的成就。省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，积极构建新发展格局，以更大的决心和力度融入共建“一带一路”，以实际行动和成效坚决当好首都政治“护城河”。二要扩大更高水平对外开放，不断提高工作的针对性和实效性。研究制定我省“十四五”推进“一带一路”建设规划，全面梳

理排查我省在外企业、工程项目，详细了解企业和项目取得的成效、面临的困难，列出清单台账，有针对性地提供服务。

全面掌握有“走出去”意愿的企业名单，实施一企一策、精准指导，推动更多河北企业“走出去”，积极培育发展外向型企业。三要强化互联互通，进一步夯实合作发展根基。持续深化基础设施合作，全力保障国际物流链畅通，扎实推进河钢塞钢、长城汽车泰国工厂等重点项目稳定生产运行，高质量办好“一带一路·长城国际民间文化艺术节”，为全省高水平对外开放提供有力支撑。四要强化新领域合作，积极培育新的经济增长点。紧紧抓住战略机遇，(下转第四版)

张北的风点亮雄安的灯

□记者 郭甜肖 张世豪 路钦淋 马宁 冯硕 宋宇星 白亚军 张琳 郭晶璇



韩迎春和他的同事正在风车上作业。

记者 马宁 摄

张北的风电为冬奥场馆绿色运行提供保障。通讯员 魏庆华 摄

“坝上的风究竟有多大？”

“这么说吧，风大的时候，在户外站都站不稳！”韩迎春说，当地老乡有句话：“一年刮两次，一刮刮半年。”呼呼刮了多少年的大风，如今成了有价值的清洁能源。

在张北地区，分布着100多个像永发一样的风电场，总装机容量已突破千万千瓦，张北的风能正经由一个个转动的大风车，转化成电能，并入冀

北电网，输送到崇礼、北京、雄安新区。

“风电最高的风车有一百多米，立在上面，在强风作用下，感觉像‘喝醉了一样’！”韩迎春打趣道。

“大点的风车一小时能发电3300多度，小点的一小时能发电1500多度，从今年年初以来我们已经发电4.4亿度了。”韩迎春指着不远处缓缓转动的风车说。

随着2022年北京冬奥会临近，

“张北的风点亮冬奥的灯”这句颇有绿意的形象说法也越来越流行。张北柔性直流输电工程(以下简称“张北柔直工程”)

将为冬奥场馆的绿色运行提供保障，助力北京冬奥场馆实现奥运史上首次100%的清洁能源供电。

在国网冀北电力检修公司±500千伏中都换流站，(下转第四版)

冀云客户端总下载量突破2500万 河北媒体深度融合跑出加速度

本报讯(记者刘朋朋 韩雅璐 弓幸民 郭宇翔)2500万！截至2021年12月31日，冀云系列客户端总下载量突破2500万，累计访问量超过72亿次。自2019年10月正式上线以来，冀云·融媒体平台用户数持续攀升，影响力不断增强，下载量和综合影响力居全国省级媒体同类客户端前列。这标志着河北省打造自主可控的新型传播平台取得重要突破，网上舆论传播主阵地主力军建设初见成效。

建设冀云·融媒体平台是河北省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于推动媒体深度融合发展重要指示精神，落实党中央关于壮大主流舆论阵地、建强用好县级融媒体中心重大决策作出的一项战略部署。冀云·融媒体平台经过长城新媒体集团两年多的建设运营，已成为河北省、市、县媒体深度融合的重要平台。截至目前，平台已开发上线市县级分端151个，实现了省市县三级内容的统一整合汇聚、全省覆盖，打通了主流舆论宣传“最后一公里”。平台获评2020年、2021年“王选新闻科学技术奖”一等奖和国家广电总局“全国广播电视媒体融合成长项目”奖，入选2020年度全国新闻出版深度融合发展创新案例。



2021年岁末，张家口坝上，天寒地冻，风劲光强。在位于海拔1500米坝上的国华投资永发风电场，几座高达百米的白色大风车浮于云端，50多米长的叶片一圈一圈，缓缓转动着。

风车下面，韩迎春站在永发风电场驻地，用手机拍下一张照片，发给一月未见的妻子：“这就是岁末的张北美景，现在白天也已零下十几度了……”

“现在就去巡检吧，趁着天儿比较好。”戴上狗皮帽，裹得严严实实，韩迎春搓了搓手，跟小伙伴上岗了。

韩迎春是国华投资永发风电场的检修班长，他工作所在的张家口坝上地区，堪称“风的故乡、光的海洋”，风能、太阳能可开发规模高达8500万千瓦，是国家规划的9个千万千瓦级风电基地之一。

